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Diváci pochválili festival

Prvý júlový víkend (4. – 7. 7.) pat-
ril 69. ročníku Folklórneho festivalu 
Východná pod taktovkou Národného 
osvetového centra. Na úvodnom vys-
túpení sa zúčastnila aj ministerka kul-
túry SR Martina Šimkovičová, ktorá 
vyzdvihla bohatstvo slovenského 
folklóru a jeho nezastupiteľné miesto 
v kultúrnom dedičstve našej krajiny: 
„Festival Východná je skvostom, ktorý 
každoročne pripomína silu a krásu 
našich tradícií a spája ľudí z rôznych 
kútov Slovenska i zahraničia. Ďaku-
jem Národnému osvetovému centru, 
obci Východná a všetkým organizáto-

rom, umelcom a návštevníkom, ktorí 
prispeli k úspešnému priebehu tohto 
výnimočného podujatia.“ 

Po minuloročných rozpačitých reak-
ciách divákov mal tohtoročný festival 
výrazne pozitívnejší ohlas u verejnosti, 
najmä na programovú časť. Priestor na 
zlepšenie je však podľa niektorých v or-
ganizačnej oblasti. Podľa rezortu kultú-
ry je nutné venovať prípravám festivalu 
adekvátnu pozornosť a prinavrátiť mu 
status jedného z najprestížnejších me-
dzinárodných folklórnych festivalov 
v Európe, medzi ktoré sa radil celé 
desaťročia. O najdôležitejších krokoch 

a harmonograme príprav diskutovala 
ministerka aj so starostom Východnej 
Pavlom Krupom. 

Vo štvrtok večer amfiteáter rozozvu-
čala multižánrová šou o slovenskom 
folklóre s názvom Korene (skupi-
na Iconito a FS Zemplín). Piatkový 
otvárací program festivalu s názvom 
Domovy bol výberom piesní a tancov 
zo všetkých regiónov Slovenska, v kto-
rom sa na jednom pódiu predstavilo 
takmer 600 účinkujúcich a jubilujúci 
75-ročný SĽUK. Nechýbala ani do-
máca FsK Kriváň. Sobota na veľkej 
scéne patrila programom folklórnych 
skupín ocenených na celoštátnej súťaži 
Nositelia tradícií a laureátom a ocene-
ným tanečníkom z 30. ročníka Šaffovej 
ostrohy. Festival vyvrcholil nedeľným 
galaprogramom Tradície v pohybe. 

Celkovo festival ponúkol divákom 
50 rôznych vystúpení, kde sa vy-
striedalo takmer 2000 účinkujúcich.  
Pripravených bolo aj množstvo sprie-
vodných podujatí – školy tanca, spevu, 
prednášky, koncerty, výstavy, jarmok, 
škola remesiel. Festival si nenechalo 
ujsť 20-tisíc divákov. 

Bohatú fotodokumentáciu nájdete 
na webovej stránke www.festivalvy-
chodna.sk aj na sociálnych sieťach 
festivalu. 

(red) 

Foto: Matúš Men 
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Pribudli zrekonštruované úseky ciest 

Medzi investičné priority v tomto 
roku patrili opravy a rekonštrukcie 
cestných komunikácií v intraviláne aj 
extraviláne obce. 

Celkovo 89-tisíc eur stáli stavebné 
úpravy miestnej komunikácie Smre-
kovica – Kút. Na túto investíciu obec 
získala nenávratný príspevok na 
obnovu dediny od Pôdohospodárskej 
platobnej agentúry vo výške 50-tisíc 
eur. Po novom asfalte však autá jazdia 
rýchlejšie a obyvatelia tejto lokality 
sa sťažujú aj na príliš rýchlo jazdiace 
poľnohospodárske mechanizmy. „Aby 

sme túto komunikáciu odľahčili od 
nákladnej dopravy, robíme obchvat Za 
Meštekom. S družstvom a urbárom sa 
chceme následne dohodnúť na vhod-
nom riešení dopravy s eliminovaním 
prejazdov cez obec,“ uviedol starosta 
Pavel Krupa. Ako dodal, s dopravným 
inžinierom budú konzultovať aj umiest-
nenie cestných retardérov. 

Účelová komunikácia Za Meštekom 
by mala stáť niečo vyše 26-tisíc eur. 
Ďalších 105-tisíc eur putuje na opravu 
cesty od amfiteátra po Jednotu a od 
základnej školy po Medzi cesty. 

Obec v spolupráci s urbárom a druž-
stvom zabezpečila aj rekonštrukciu 
Veľkej krivánskej cesty s použitím as-
faltovej recykláže. Z obecného rozpočtu 
na to vyčlenili 49500 eur. 

Vyše 35-tisíc eur obec investovala do 
rozšírenia spevnených plôch pri budo-
ve Kultúrneho a výchovného centra. 

Na vybudovanie detského ihris-
ka Rodinka v areáli základnej školy 
použili 40-tisíc eur. Pribudlo tam aj 
workoutové ihrisko, na ktoré získali 
príspevok z MAS Horný Liptov vo 
výške 23-tisíc eur. 

(red) 

Projekty financované z Participatívneho komu-
nitného rozpočtu obce Východná  pre rok 2024

Občania Východnej dostali príleži-
tosť zapojiť sa do projektu Participa-
tívneho komunitného rozpočtu obce, 
ktorý podporuje aktívne zapojenie 
obyvateľov do správy a rozvoja obce. 
Dáva priestor občanom navrhnúť a roz-
hodnúť, na aké aktivity alebo projekty 
budú využité finančné prostriedky 
obce. Obecné zastupiteľstvo z rozpočtu 
vyčlenilo 3000 eur na implementá-
ciu takýchto projektov.  Maximálna 
výška podpory na jeden projekt bola 
500 eur. Celkovo bolo prijatých 15 
žiadostí a vybraných bolo šesť, ktoré 
splnili podmienky a v obsahu naplnili 
princíp participatívnosti. Do konca 
augusta 2024 sa podarilo zrealizovať 
a vyúčtovať 3 projekty – Naša zeleň od 
Miestneho odboru Matice slovenskej 
(MO MS), Zeleň od Jednoty dôchodcov 
Východná (JD) a Obnova náučného 
chodníka od občianskeho združenia 
Čierny Váh. 

Podporu získali aj projekty na obno-
vu detského ihriska v areáli cirkevného 
zboru, vybudovanie obrej lavičky na 
Širočine a vybavenie pre folklórnu 
skupinu. 

Zeleň v obci 

Zámerom a cieľom projektov členov 
MO MS a JD bola a stále je úprava 
a skrášľovanie verejných priestorov. 
Hlavnou iniciátorkou za obe orga-
nizácie bola Eva Garajová, ktorá vy-
pracovala projekt, ale aj získala ľudí 
– členov matice i jednoty, ktorí sa 
s chuťou pustili do práce. Po zabezpe-
čení potrebného materiálu sa pustili 
do práce. Prvá brigáda sa uskutočnila 
4. mája, druhá 11. mája. Počas týchto 
dvoch sobôt brigádnici vysadili kveti-
nové záhony pri autobusovej zastávke 
Nahálka, pred materskou školou a pri 
katolíckom kostole. Nadšenie a snaha 
prispieť k rozvoju a skrášleniu obce 
vyvrcholilo ukončením projektu už 
15. mája 2024. Vďaka za ochotu a zrea-
lizovanie projektu patrí Eve Garajovej, 
členom MO MS a JD, ako aj niektorým  
poslancom, ktorí tiež pomáhali pri jeho 
zrealizovaní. Veríme, že týmto skutkom 
sme prispeli k skrášleniu a zveľadeniu 
verejného priestranstva našej obce, 
pretože to tu stále chýba.

MO MS a JD Východná
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Obnova náučného 
chodníka Čierny Váh 

V rámci projektu sme počas leta 
obnovili náučný chodník popri dolnej 
nádrži prečerpávacej vodnej elektrárne 
Čierny Váh. Chodník je vedený pravou 
časťou priehrady, ktorú turisti vyu-
žívajú na prechádzky a spoznávanie 
okolia, keďže táto časť je pokojná a bez 
prístupu automobilov. Pôvodné tabule 
vplyvom poveternostostných podmie-
nok prestali plniť svoj účel, a preto sme 
sa rozhodli ich obnoviť, a tým využiť 
možnosť použiť financie z rozpočtu 
na správnu vec. Chodník je tvorený 
náučnými tabuľami a lavičkami, ktoré 
slúžia na oddych pri prechádzkach. 
Tabule popisujú vznik a význam lesa, 
prácu v lese, ochranu prírody, ale aj to, 
aké úžitky nám les poskytuje. V rámci 
projektu sme obnovili všetky náučné 
tabule, opravili a natreli stojany, vybu-
dovali sme nové lavičky a natreli pô-
vodné. Ak nebudete vedieť, ako využiť 
voľný čas a bude pekné počasie, príďte 
si užiť peknú prírodu k nám na Čierny 
Váh. Práve toto obdobie je čarovné, pre-
tože sa zmiešané lesy v okolí priehrady 
sfarbujú do jesenných farieb.  

OZ Čierny Váh  

Triedením odpadu šetríme 
Napriek tomu, že separovaný zber 

funguje vo Východnej už niekoľko ro-
kov, stále máme vo využití jeho výhod 
medzery. Najväčšou výhodou je, že za 
separovaný odpad obec neplatí, zatiaľ 
čo za zmesový komunálny odpad áno. 
Najlepším spôsobom ako ušetriť na 
poplatkoch za komunálny odpad je 
čo najviac separovať. Čím vyššie bude 
percento vytriedeného odpadu, tým 
nižšie poplatky budeme platiť. Vo 
Východnej je úroveň triedenia 30,83%, 
čo je najhoršie v porovnaní s ostatnými 
obcami horného Liptova.

Pre každého občana je k dispozícii 
kalendár triedeného zberu s vyznače-
ním dní vývozu jednotlivých komodít. 
Zberné nádoby a vrecia s vytriedenými 
odpadmi je potrebné vyložiť v deň 
zberu do 6.00 hod. Pri separovanom 
zbere rozlišujeme tri farebne rozlíšené 
skupiny – plasty (+kovové obaly) - žltá, 
papier - modrá, sklo - zelená. Na zadnej 
strane kalendára je detailne rozpísané, 
čo do jednotlivých skupín patrí a čo 
nie. Platí zásada, že do separovaných 
zložiek nepatria znečistené komodity 
(zvyškami z potravín, chemikália-

mi, farbami...). Čistota vytriedených 
zložiek je dôležitá, pretože suroviny 
putujú do triediacej haly na ručné do-
triedenie, kde s nimi prichádzajú do 
priameho kontaktu ľudia. 

Do skupiny plastov patria: nezáloho-
vané plastové fľaše, obaly z kozmetiky 
a čistiacich prostriedkov, vrecká, fólie, 
konzervy, alobal, kovové obaly (napr. 
spreje), kelímky od jogurtov, nápojové 
kartóny (džúsy, mlieko...). Nepatria sem 
napríklad: guma, káble, hadice, pre-
xisklo, fólie zo stavieb, hračky, kabelky, 
umelé kvety.

Do skupiny papier patria: papier, ča-
sopisy, noviny, zošity, letáky, katalógy, 
papierové tašky, lepenka, kartón, rolky 
od toaletného papiera a kuchynských 
utierok, obaly od korenín, pudingov 
a podobne. Nepatria sem knihy, mokrý, 
mastný, špinavý papier, termopapier 
(účtenky), použité, mastné, špinavé 
papierové vreckovky a servítky. 

Do skupiny sklo patria: fľaše od nápo-
jov, sklenené nádoby, poháre, tabuľové 
sklo, vázy. Nepatria sem uzávery z fliaš, 
porcelán, keramika, zrkadlá, žiarivky,  
teplomery, TV obrazovky, autosklo. 

Pavel Vechter opäť športovcom roka
Už po druhýkrát získal Pavel Vech-

ter ocenenie športovec roka (za rok 
2023) udeľované každoročne mestom 
Liptovský Mikuláš. V kategórii jed-
notlivcov nad 18 rokov si tento úspech 
zaslúžil vďaka svojim úspechom v si-
lových športoch. V tejto kategórii bolo 
ocenených ďalších deväť športovcov, 
medzi nimi i Petra Vlhová. 

Medzi najlepších športovcov Liptova 
sa Pavel Vechter dostal vďaka kolekcii 
zlatých medailových umiestnení na 
významných podujatiach – Majstrov-
stvách Európy v poľskom meste Nowy 
Sacz (tlak na lavičke – 1. miesto), Sveto-
vom pohári v Trutnove (tlak na lavičke 
– 1. miesto, mŕtvy ťah – 1. miesto) a Maj-
strovstvách Česka a Slovenska (tlak na 
lavičke – 1. miesto). 

V roku už má za sebou aprílové 
Majstrovstvá Česka a Slovenska vo 
Vsetíne, kde opäť nenašiel vo svojej 
kategórii premožiteľa. V tlaku na la-
vičke skončil prvý a vyskúšal aj novú 
disciplínu – bicepsový zdvih, kde si 
tiež vybojoval prvé miesto. 

Východnú reprezentuje aj jeho 
manželka Jana, ktorá sa venuje behu. 
Minulý rok sa zúčastnila viacerých 
bežeckých pretekov v Liptove a okolí 
(Podtatranská 15, Night run Liptovský 
Mikuláš, Beh Hradskou horou, Ondra-
šovská horička, Choď ako môžeš - beh 
do vrchu na Chatu pod Náružím v Čer-

venci,  Štefansky beh v Ružomberku). 
Trate boli rôznorodé (mestský, poľný, 
cestný beh) a dĺžka trate sa pohybovala 
od cca 5 km pri náročnom teréne, až po 
10 km. V súčasnej dobe sa na Liptove 
pod taktovkou Olympijského klubu 
Liptova vyhodnocuje aj Liptovská 
bežecká liga. Vďaka nadobudnutým 
bodom vo vybraných z uvedených 
behov sa umiestnila Janka Vechterová 
v tomto rebríčku na druhom mieste 
v kategórii žien do 34 rokov. 

V tomto roku si na konto pripísala 
ďalšie bežecké úspechy. Tretie miesto 
na domácej pôde (Podtatranská 15), 
o týždeň neskôr odbehla v Liptov-
skom Mikuláši Night run a skočila 
na 10. mieste v kategórii do 34 rokov 
v behu na 5 km (v konkurencii 77 
ďalších pretekárok). Začiatkom sep-
tembra odbehla 9 km na Marina run 
pri Liptovskej Mare, kde sa z 18-tich 
žien v kategórii do 39 rokov umiestnila 
na 3. mieste.

(red) 



SPRAVODAJCA OBCE VÝCHODNÁ

4

Z obecného zastupiteľstva
10. apríla 

Obecné zastupiteľstvo schválilo: 
• Príspevok po 500 eur na šesť vy-

braných projektov v rámci participa-
tívneho komunitného rozpočtu obce: 
MO Matice slovenskej – Naša zeleň, 
OZ Čierny Váh – Obnova náučného 
chodníka, Dušan Kupčo, Ján Zvada, 
Tomáš Polóny – obria „uavička“ na 
Širočine, Cirkevný zbor ECAV Východ-
ná – obnova detského ihriska v areáli 
cirkevného zboru, Jednota dôchodcov 
Východná  - Zeleň, Fsk Kriváň – Re-
grútske klobúky.

• Protokol o odovzdaní a prevzatí 
detského ihrisko Rodinka v hodnote 
40-tisíc eur do správy základnej škole. 

• Zmluvu o spolupráci na koncert 
skupiny Kollárovci. 

OZ neschválilo: 
• Žiadosť Jána Oračku o prenájom 

rodinného domu č. 414.

OZ zobralo na vedomie: 
• Petíciu proti plánovanej výstav-

be nového bytového domu na ulici 
Školskej za bytovým domom č. 791. 
Obyvatelia bytovky nesúhlasia s výstavbou 
z obáv o narušenie pokoja. Stratégia obce 
však zostáva nezmenená. „Pozemok sme 
dali do prenájmu investorovi – firme Token 
Ex, ktorá bude bytový dom stavať. Všetky 
potrebné vyjadrenia máme v poriadku, 
stavebné povolenie je vydané, čakáme len 
na nadobudnutie právoplatnosti,“ uviedol 
starosta Pavel Krupa.  

• Informáciu o prijatí Obce Východ-
ná za člena do združenia cestovného 
ruchu Klaster Liptov. 

• Informáciu Dobro production  
o rekonštrukcii ATC chatiek a plnení 
podmienok zmluvy o nájme. 

• Zmluvu o nájme vretenovej ko-
sačky na úpravu futbalového ihriska 
v obci Východná. 

• Informáciu vedúceho VPS Rado-
slava Michalka o prekročení finančného 
obratu a registrácii organizácie VPS na 
platcu DPH a o úprave cien služieb VPS 
o výšku DPH. 

15. mája
OZ schválilo: 
• Zmluvu o spolupráci medzi ob-

cou a Zväzom chovateľov oviec a kôz 
(Ovenálie 2024). 

• Zmluvu o dielo s firmou TOZDA 
na rozšírenie spevnených plôch pri bu-

dove Kultúrneho a výchovného centra 
za celkovú cenu 35 270 eur. 

• Zmluvu o spolupráci medzi obcou 
a Národným osvetovým centrom Bra-
tislava na Folklórny festival Východná 
2024. 

• Realizáciu diela stavebných úprav 
účelovej komunikácie v lokalite Za 
Meštekom s firmou Slovkorekt za cenu 
26280 eur. 

OZ zobralo na vedomie: 
• Rozhodnutie Pôdohospodárskej 

platobnej agentúry o schválení žiados-
ti o nenávratný príspevok vo výške 
50-tisíc eur na realizáciu stavebných 
úprav miestnej komunikácie Smreko-
vica – Kút. 

• Vyhlásenie výberového konania 
na obsadenie funkcie riaditeľa Mater-
skej školy (pozíciu obhájila doterajšia 
riaditeľka Zuzana Fridmanová). 

12. júna 
OZ schválilo: 
• Odmeny pre vyzdobené rodinné 

domy počas FFV – najkrajšie domy po 
50 eur, ostatné po 15 eur. Porota vybrala 
ako najkrajšie tri vyzdobené domy: č. 
d. 45 – Zuzana Moravčíková, č. d. 588 
– Anna Bednárová, č. d. 728 – Anna 
Bartková.  

• Finančný príspevok vo výške 4000 
eur na kúpu novej záhradnej kosačky 
Cirkevnému zboru ECAV Východná. 

• Zmluvu o spolupráci na koncert 
skupiny Pavol Habera a TEAM (13. 7.). 

• Rekonštrukciu Veľkej krivánskej 
cesty formou asfaltovej recykláže do 
50-tisíc eur. 

• Práce naviac pri realizácii diela sta-
vebných úprav účelovej komunikácie  
v lokalite Smrekovica – Kút s firmou 
Slovkorekt, cena 2520 eur. 

• Zmluvu o výpožičke pozemku na 
umiestnenie boxu Balíkovo. 

• Osadenie dopravného zrkadla 
na križovatke miestnych komunikácií 
Farská a Školská a spomaľovacích 
retardérov pred budovy materskej 
a základnej školy. 

OZ zobralo na vedomie:
• Správu o výsledkoch kontroly 

hlavnej kontrolórky a schvaľuje plán 
kontrolnej činnosti. 

• Stanovisko hlavnej kontrolórky 
k záverečnému účtu. OZ schválilo záve-
rečný účet bez výhrad a určilo previesť 

prebytok hospodárenia vo výške 113 
150 eur do rezervného fondu. 

• Zmluvu o zabezpečení parkovacej 
a usporiadateľskej služby na FFV. 

• Cenník služieb firmy TES media 
pre optický internet a TV. 

10. júla 
OZ schválilo: 
• Žiadosť Serveta Ismailiho o pre-

najatie obecného pozemku na podni-
kateľskú činnosť za účelom zriadenia 
a prevádzkovania kioskovej zmrzlinár-
ne a rýchleho občerstvenia na obdobie 
10 rokov s výškou nájmu 500 eur za rok 
od otvorenia prevádzky. 

• Žiadosti o predĺženie nájmu na 
byty v ZŠ Východná do 31. 7. 2025. 

• Požiadavky OZ Dobrá Východná 
pri realizácii podujatia Rozhýbkosti 
(18. – 21. 7.) 

• Predaj osobného terénneho moto-
rového vozidla Lada Niva v cene 4000 
eur PSBÚ Východná. 

• Dotáciu 300 eur na Králičí Hop 
(16. – 18. 8.).

OZ zobralo na vedomie:  
• Informáciu starostu o investičnej 

činnosti Vodných elektrární Trenčín (v 
priestoroch elektrárne Čierny Váh). 

• Informáciu starostu obce o schvá-
lení žiadosti o nenávratný finančný 
príspevok pre dobudovanie workou-
tového ihriska vo výške 23 739 eur na 
základe výzvy MAS. 

• Správu o výsledkoch kontroly 
hlavnej kontrolórky obce Východná 
a správu nezávislého audítora k účtov-
nej závierke obce za rok 2023. 

14. augusta 
OZ schválilo: 
• Nájomnú zmluvu na rodinný 

dom č. 181 so súhlasom k nevyhnutnej 
rekonštrukcii na náklady nájomcu s po-
stupným odpočítaním investovaných 
nákladov z nájomného pre Ľubomíra 
Ilavského. 

• Ponuku na predaj domu č. 138 
za sumu 17300 eur podľa znaleckého 
posudku. 

• Vybudovanie samoobslužného 
boxu na doručovanie balíkov spoloč-
nosti Direct Parcel Distribution SK. 

• Kúpu motorového vozidla Tatra 
148 od obce Turňa nad Bodvou za cenu 
podľa znaleckého posudku 2242 eur 
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(vozidlo náš hasišský zbor využíva od 
roku 2019). 

• Zmluvu o spolupráci so spoloč-
nosťou Exclusive Agency EU na uspo-
riadanie koncertu Lucie Bílej.

• Zmluvu o dielo so spoločnosťou 
Metrostav na rekonštrukciu a moderni-
záciu miestnych komunikácií v obci. 

• Zmluvu o dielo s firmou Met-
rostav na •realizáciu rekonštrukcie 
Veľkej krivánskej cesty s pokládkou 
a dopravou drveného asfaltu za sumu 
49500 eur. 

• Zmluvu o spolupráci s Leopard 
Production na organizáciu firemného 
dňa Lidl v areáli amfiteátra za cenu 
5000 eur. 

OZ zobralo na vedomie: 
• Sťažnosť na prevádzku podniku 

Jama v budove Jednoty. OZ žiada 
starostu uskutočniť stretnutie s pre-
vádzkovateľmi podniku, upozorniť 
na dodržiavanie prevádzkovej doby 
a nerušenie nočného pokoja a požiadať 
prenajímateľa priestorov o súhlas s vy-
budovaním oplotenia a uzatvorenie 
terasy. 

• Sťažnosť na premávku na ulici 
Smrekovica.  

OZ neschválilo: 
• Zakúpenie a umiestnenie turnike-

tov na vstup – nové WC pri veľkej scéne 
v areáli amfiteátra. 

• Zámer prevodu majetku obce 
z dôvodu hodného osobitného zreteľa 
v prospech Stanislava Kamenického 
(Východná 611) – nehnuteľnosti vo 
vlastníctve obce – predajňa (budova 
obchodu a služieb) č. 130, hospodár-
ska budova (prevádzkovo napojená 
na budovu predajne), pozemok pod 
budovou predajne a časť pozemku pod 
hospodárskou budovou, za cenu 19200 
eur podľa znaleckého posudku. 

11. septembra 

OZ schválilo: 
• Bezplatné poskytnutie priestorov 

amfiteátra, vyhliadkovej veže a WC 
pre OZ Čierny Váh na zorganizovanie 
0. ročníka cyklistického preteku Cyk-
ločrpák. 

OZ zobralo na vedomie: 
• Cenovú ponuku pre automatický 

vyklápač a manuálny vyklápač na 
zabezpečenie evidencie nakladania 
všetkých zberných nádob s odosiela-
ním dát do systému v cene 15 852 eur. 

Deň matiek
Deň matiek sme si pripomenuli 19. 

mája v Evanjelickom dome vo Východ-
nej. O ozvučenie a pohodovú atmo-
sféru pri známych hitoch sa postaral 
Dušan Debnár. V kultúrnom programe 
sa predstavili deti materskej školy, 
základnej školy, deti navštevujúce 
SZUŠ Heuréka v našej obci a folklórna 
skupina Kriváň. 

Podujatie otvorili svojím vystú-
pením deti z materskej školy. V ich 
podaní sme si vypočuli básničky 
a spoločnú pieseň, deti tiež zatancovali 
mamičkám pre radosť. Nasledovalo 
vystúpenie mladých členiek Fsk Kri-
váň, ktoré predviedli dievčenské tance 
z Východnej. Mladí heligonkári z Vý-
chodnej (Adam Bublák, Ján Sabaka, 
Juraj Halahija) spolu s hrou na píšťalke 
(Tomáš Krajči) potešili divákov výbor-

Jubilejné Ovenálie 
V nedeľu, 9. júna, sa v areáli amfiteátra uskutočnil 15. ročník celoslovenských 

ovčiarskych slávností, ktoré si tu už našli svoje trvalé zázemie. Návštevníci tohto 
podujatia si mohli pozrieť ovečky a kozičky, ktoré sa chovajú na Slovensku, ukážky 
výroby ovčieho syra a bryndze spojené s ochutnávkou, či povzbudzovať pri ukáž-
kach strihania oviec. Majstri kuchári súťažili vo varení jahňacieho gulášu. Výstava 
syrových tort zaujala nejedného návštevníka a neoddeliteľnou súčasťou sú maj-
strovstvá v ťahaní syrových nití. Celodenný program je popretkávaný folklórnymi 
vystúpeniami a spestrením je aj bohatý jarmok remesiel a atrakcií. Tohto roku orga-
nizátorom prialo aj počasie a na Ovenálie prišlo množstvo návštevníkov.     (red) 

ne nacvičenými skladbami známych 
ľudových piesní. 

Dievčatá z umeleckej školy Heuréka 
predviedli hru na klavíri a tanečnú 
choreografiu „Aladin“. Podujatie po-
kračovalo vystúpením žiakov základnej 
školy, ktoré sprevádzala hovoreným 
slovom žiačka deviateho ročníka Diana 
Jacková. Pedagógovia spolu s deťmi 
pripravili opäť širokú paletu rôznych 
vystúpení. Mamičky si vypočuli recitá-
cie, spev, videli tance i scénky v podaní 
žiakov a žiačok, i dramatické pásmo 
folklórneho krúžku. Vystúpenie žiaci 
ukončili záverečnou spoločnou pies-
ňou. Deti po skončení obdarovali ma-
mičky a babičky kvetmi. Touto cestou 
vyslovujeme poďakovanie pedagógom 
za ich úsilie a kreativitu pri tvorbe tohto 
pekného pripomienkového podujatia.

(zl) 
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Pestré leto v amfiteátri 

Tunajší amfiteáter ponúka veľkorysý 
priestor pre organizovanie rôznych 
podujatí. Dávno to už nie je len o hlav-
nom festivale, ale pribudli aj ďalšie 
akcie, ktoré si vo Východnej našli svoje 
miesto. Okrem Folklórneho festivalu 
a Ovenálií sa ďalším fenoménom Vý-
chodnej stal festival Rozhybkosti, ktorý 
organizuje OZ Dobrá Východná a stal 
sa mimoriadne populárnym a obľúbe-
ný podujatím leta pod Tatrami. 

Prvý ročník sa konal v roku 2015 
v komornej atmosfére. Ale za pár rokov 
(aj s prekonaním covidovej nútenej pre-

stávky) sa Rozhybkosti stali pojmom 
lákajúcim do Východnej množstvo 
nadšencov tradičnej kultúry. Tohto 
roku sa festival konal v dňoch 18. – 21. 
júla. V otváracom programe vystúpilo 
folklórne združenie Stráne z Važca. 
Nasledovali dni (a noci) plné hudby, 
spevu, tanca, remesiel, diskusií, pred-
nášok a úžasnej atmosféry. Podstatou 
festivalu je živé zapájanie divákov do 
aktivít, vďaka čomu si odnesú úplne iné 
zážitky, ako z „obyčajných“ festivalov. 
Záverečný program bol venovaný pa-
miatke Zuzany Gajdošovej, nadšenej 

Folkloristi mali 
rušné leto 

Folklórna skupina Kriváň má za se-
bou bohatú letnú sezónu. Odštartovali 
ju vystúpením na Ovenáliách v júni. 
Začiatkom júla boli súčasťou Folklór-
neho festivalu Východná a koncom 
mesiaca vystúpili na slávnostiach Pod 
Kráľovou hoľou v Liptovskej Tepličke. 
So svojim programom sa predstavili 
aj na Folklórnych slávnostiach pod 
Chočom. V auguste mužská spevácka 
skupina vystupovala v rámci programu 
k pripomienke Bitky pri Vavrišove. 
Začiatkom septembra folkloristi pred-
viedli svoje umenie na regionálnej pre-
hliadke folklórnych kolektívov Liptova 
Zôsyp v Pribyline. Na konto si pripísali 
aj úspech v televíznej folklórnej hitpa-
ráde Kapura, kde vďaka diváckemu 
hlasovaniu získali za pásmo Verbunk 
z Východnej krásne prvé miesto. 

(red) 

podporovateľky festivalu, ktorú všetci 
s láskou volali teta Paluška.

Na konci júla amfiteáter hostil účast-
níkov 15. ročníka tanečného tábora 
Tancovanie pod Kriváňom, ktorý orga-
nizuje Liptovské kultúrne stredisko. 

Spestrenie leta ponúkli aj koncerty 
populárnych hudobníkov. V júni (1.6.) 
amfiteáter zaplnili Kollárovci, v júli 
koncertoval Paľo Habera so skupinou 
TEAM (13. 7.) a koncom augusta (31. 
8.) sezónu uzavrela česká slávica Lucie 
Bílá.  (red) 
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Majstrovstvá v ručnom  
kosení trávy

Do bohatého kultúrno–spoločenské-
ho popoludnia v sobotu 24. augusta 
sme zaradili aj Majstrovstvá v ručnom 
kosení trávy. Ôsmy ročník prilákal ten-
tokrát viac cezpoľných ako domácich 
koscov. Celkovo sa súťažne predsta-
vilo šestnásť koscov. Najmladší kosec 
mal 16 rokov a kosu si doniesol dlhú 
skoro ako on.  V kategórii do 60 rokov 
súťažilo šesť pretekárov. Zvíťazil Mar-
cel Kurian z Poproča, pred Lukášom 
Janoškom mladším z Pohorelej a tretí 
sa umiestnil domáci zástupca Martin 
Krupa. 

Do kategórie nad šesťdesiat rokov 
sa prihlásilo sedem koscov. Víťazstvo 
si odniesol Lukáš Janoška starší z Po-
horelej pred dvoma pretekármi z obce 
Nolčovo pri Martine. Druhý skončil 
Daniel Vojt a tretie miesto obsadil Ja-
roslav Milan. Do súťaže kolektívov sa 
poskladalo a nakoniec prihlásilo päť 
trojčlenných družstiev. Zvíťazilo druž-
stvo v zložení Milan Bartko a Jaroslav 
Šeďo z Važca doplnené Jurajom Kru-
pom z Východnej, na druhom mieste 
bolo družstvo v zložení Ján Lehotský 

Králičie preteky už aj s medzinárodnou účasťou 
V obci Východná sa v mesiaci ma-

rec a august konali preteky králičieho 
hopu. Prvé, 9. marca, sa konali v škol-
skej telocvični pod názvom Skok do jari. 
Bol to už tretí ročník týchto pretekov. 
Králiky a ich „tréneri“ absolvovali spo-
lu 144 štartov v rôznych disciplínach 
a stupňoch obtiažnosti (rovinná dráha, 
parkúr – ľahký, skok vysoký, skok 

a Milan Múranica z Východnej a tre-
tieho do partie pribrali Marcela Kuriana 
z Poproča. Tretí skončili chlapi z Turca 
Pavol Milan, Jaroslav Milan a Daniel 
Vojt. Zatiaľ len nesúťažne spestrila ko-
secké preteky päťročná vnučka Lukáša 
Janošku, ktorá ukázala prítomným, ako 
už vie narábať s kosou. (ml) 

ďaleký). Súťaže sa okrem slovenských 
pretekárok zúčastnila aj jedna prete-
kárka z Českej republiky. Pretekárky 
sa cítili na pretekoch veľmi príjemne, čo 
bolo vidieť aj na výkonoch ich králikov. 
Celkovo bolo 24 víťazov a najviac sa na 
prvých troch miestach v jednotlivých 
disciplínach objavovali mená Nina Bed-
narčíková, Terézia Bahorová, Veronika 

Kamenická a česká pretekárka Márie 
Kozoubková. V skoku do výšky králik 
umiestnený na prvom mieste skočil 95 
cm a v skoku do diaľky 220 cm. 

V dňoch 16. až 18. augusta sa 
v priestoroch amfiteátra konal 5. ročník 
pretekov králičieho hopu pod názvom 
O zlatú stuhu Východnej. Vďaka obci 
Východná sa mohli preteky konať tri 
dni s medzinárodnou účasťou prete-
károv zo Slovenka, Česka a Rakúska. 
Celkovo bolo počas troch dní okolo 
450 štartov. Ceny boli udelené úspeš-
ným pretekárom v piatok, v sobotu 
a v nedeľu. Celkovo bolo udelených 48 
krásnych miest a jedna výnimočná cena 
pre najlepšieho králika - zlatá stuha 
Východnej. Tentokrát si zlatú stuhu 
Východnej odniesla pretekárka zo 
Slovenska Terézia Bahorová a jej králik 
Etela. Každý pretekár si z Východnej 
odniesol aspoň jednu cenu. Pretekárom 
sa vo Východnej veľmi páčilo a tešia sa 
už teraz na ďalšie preteky. 

Mária Kamenická 
predsedníčka ZO SZCH Martin 

– králičí hop 
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Z rozprávky do rozprávky a poľovnícky deň

Sobotné popoludnie 24. augusta 
patrilo v areáli amfiteátra podujatiam, 
ktoré už tradične patria k letu vo Vý-
chodnej. Opäť sa stretli rozprávkové 
postavičky pri podujatí Z rozprávky 
do rozprávky v spojení s Poľovníckym 
dňom pri oslave 30. výročia založenia 
poľovníckeho združenia Kamenistá. 
V skorý podvečer prebiehali aj maj-
strovstvá v ručnom kosení trávy.

Rozprávkové postavičky si pripravi-
li súťažné stanovištia. Poľovnícke zdru-
ženie Kamenistá spolu s poľovníckym 
združením Grúň pripravili výstavu 
poľovníckych trofejí a prezentáciu 
fotiek v humne, taktiež dve tematické 
súťažné stanovištia pre deti, program 
na pódiu i chutný divinový guláš. Divá-
ci a návštevníci sa mohli dozvedieť veľa 
informácií o fungovaní poľovníckych 
združení.

Podujatie odštartovalo sprievodom 
členov poľovníckych združení i roz-
právkových postavičiek. Počas sprievo-
du hrali poľovnícke signály - slávnostné 

Poďakovanie  
a výzva

Ďakujem v prvom rade dobro-
voľníkom, ktorí obetovali svoj voľ-
ný čas a svojou účasťou na podujatí 
pomohli vyčariť úsmevy na tvárach 
detí a tiež privolať neobyčajný zá-
žitok. Vďaka patrí tiež sponzorom, 
vďaka ktorým sa podarilo naplniť 
batôžteky s odmenami. Osobitné 
poďakovanie patrí obci Východná, 
ktorá každý rok túto myšlienku 
podporí a realizuje. Som veľmi 
rada, že sme sa v tento deň stretli 
a urobili všetko, čo bolo v našich si-
lách, aby sme vytvorili ďalší pekný 
ročník rozprávkového podujatia. 
Nakoľko šikovných rúk a dobrých 
nápadov nie je nikdy dosť, môžete 
sa prihlásiť mailom (kultura@-
vychodna.eu) alebo osobne na 
referáte kultúry na obecnom úrade 
a pomôcť pri realizovaní ďalšieho 
ročníka podujatia v roku 2025. 
Dobrovoľné príspevky vyzbiera-
né počas podujatia budú použité 
na nákup kostýmov a materiál na 
rozprávkové stanovištia. Už teraz 
sa teším na budúcoročné podujatie 
Z rozprávky do rozprávky 2025!

Monika Fiačanová

lesnice. Moderátorka Ľubica Poštar-
číková na pódiu všetkých privítala, 
v krátkosti predstavila obe poľovnícke 
združenia i rozprávkové postavičky. Za 
poľovníkov sa prítomným prihovorili 
tajomník PZ Kamenistá Pavel Krupa 
a člen PZ Grúň Viktor Sabo. Program 
spestrili tanečným vystúpením žiačky 
SZUŠ Heuréka a na heligónkach zanôtili 
Mladí heligonkári z Východnej. 

Po spoločnom úvode podujatia sa 
deti presunuli na rozprávkové súťaž-
né stanovištia a za odmenu si mohli 
vyzdvihnúť batôžtek s prekvapením. 
Pre návštevníkov boli pripravené 
sprievodné atrakcie - skákací hrad, 
jazda na koni, maľovanie na tvár, 
glitrové tetovanie, korálkové vlásky, 
fotobúdka, tvorivé dielne, otvorená 
vyhliadková veža Májka, cukrová vata, 
či popcorn. Pre všetkých bolo pripra-
vené občerstvenie, pre deti palacinky 
a hotdogy. V Humne zatiaľ zástupcovia 
poľovníckych združení odovzdávali 
spomienkové darčeky a ocenenia zaslú-

žilým členom poľovníckych združení 
Kamenistá a Grúň.

Program na malom pódiu pokračo-
val tematickou ukážkou vábenia zveri, 
kedy predvádzači dôveryhodne napo-
dobňovali známe aj menej zvyčajné 
zvieracie zvuky. So svojím programom 
sa predstavili Trubači lesníckej a dre-
várskej školy Jozefa Dekreta Matejovie 
v Liptovskom Hrádku. Diváci sa mohli 
započúvať do malebných tónov lesných 
rohov a spoznať poľovnícke zvyky 
a obyčaje, ktoré súvisia s poľovníckou 
hudbou. Ako posledné sa na pódiu 
predviedlo divadlo zo Žiliny a zahra-
lo vystúpenie O kocúrovi a pyšnej 
hviezde. Záverom sobotného dňa bola 
poľovnícka zábava v humne.

Obec Východná touto cestou vy-
slovuje poďakovanie všetkým, ktorí 
prispeli svojou prácou a kreatívnym 
prístupom k zdarnému priebehu tohto 
popoludnia v areáli amfiteátra. Opäť 
sa potvrdilo, že spoločnými silami 
v spolupráci s občanmi vieme vo Vý-
chodnej pripraviť pekné a hodnotné 
podujatie, ktoré je prínosom pre celú 
našu dedinu.

Zuzana Lechnerová
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Pätnástka s rekordnou účasťou bežcov 

Do športového kalendára sme si na 
nedeľu 18. augusta zapísali 36. ročník 
cestného behu Podtatranská pätnástka. 
Slnečné počasie prilákalo po dlhom 
čase rekordný počet pretekárov, na 
štartovú listinu sa ich tentokrát zapí-
salo 130 z rôznych kútov Slovenska. 
Domácich z tohto počtu bolo 33 (najmä 
v detských kategóriách). 

V období po pandémii počet bežcov 
začína narastať, z čoho majú radosť  
organizátori i samotní športovci. Druhý 
rok bola zaradená po pretekov kate-
gória rodičia s deťmi a je o ňu záujem. 
Osem rodín si tento rok zmeralo svoje 
sily a čoraz viac rodičov sa snaží viesť 
svoje deti k športovým aktivitám. 

Pretekári na dlhších tratiach si 
pochvaľujú trasu pretekov, ktorá 
prechádza lesnými cestami a pálivé 
slnko vo viacerých úsekoch tienia 
vysoké stromy. Organizátori sa tešia 

zo skutočnosti, že aj domáci pretekári 
získali medaily za umiestnenie na 
stupňoch víťazoch. O dobrú náladu 
sa v prestávkach postarala hudobná 
skupina Nova. 

V kategórii najmladších detí (300 
metrov) sa z domácich najlepšie darilo 
Filipovi Profantovi, ktorý skončil na 
štvrtom mieste. Hneď za ním sa umiest-
nil ďalší domáci pretekár Pavel Gajdoš. 
Z dievčat najlepšie výsledky dosiahla 
Nina Mikušová (7. miesto) a Kristína 
Vechterová (8. miesto). 

V detskej kategórii na 500 metrov 
krásne bronzové umiestnenie získala 
Sára Gašperanová, z chlapcov sa z do-
mácich najlepšie umiestnil Filip Garaj 
(5. miesto). V kategórií najmladší žiaci 
(1 km) striebornú priečku pre Východ-
nú vybojoval Martin Špiak, kategóriu 
najmladšie žiačky vyhrala domáca 
Veronika Ščerbová. 

V kategórii mladších žiakov do-
máci pretekári na medaily nedosiahli. 
Z chlapcov sa najlepšie umiestnil 
Sebastián Féher (6. miesto) a z dievčat 
Terézia Ščerbová (7. miesto). V kategó-
rii starších žiakov (3 km) sa Lukáš Roth 
umiestnil na štvrtom mieste. 

V kategóriách dorastencov a mužov 
Východná zástupcov nemala, bilanciu 
vylepšovali ženy. V hlavnej ženskej 
kategórii (10 km) si bronz vybojovala 
Jana Vechterová a v kategórii žien nad 
35 rokov sa na šiestom mieste umiest-
nila Michaela Chovanová. Štvrté miesto 
v kategórii muži nad 70 rokov obsadil 
Ján Muráň. V kategórii rodinný beh 
si Gajdošovci z Východnej vybojovali 
pekné štvrté miesto. 

Podrobné výsledky nájdete na strán-
ke obce alebo TJ, prípadne na stránke 
beh.sk.

(ml)
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Školské okienko

Nové šatne
V škole sa cez prázdniny uskutoč-

nila rekonštrukcia školských šatní. 
Namiesto starých mrežových bude mať 
po novom každý žiak svoju samostat-
nú uzamykateľnú skrinku. Finančné 
prostriedky na túto modernizáciu 
poskytla obec Východná. Ďakujeme 
i zamestnancom školy a rodičom  (Ľu-
bomír Profant, Peter Gajdoš, Ján Sa-
baka, René Fiačan, Ján Popardovský 
a Radoslav Bublák), ktorí priložili ruky 
k dielu a pomohli pri namáhavých prá-
cach. Spoločnými silami sme vytvorili 
krajší priestor pre naše deti.

Úspechy 
Ešte v minulom školskom roku sa 

konal 45. ročník matematickej súťaže 
Pytagoriáda. Zo školského kola postú-
pilo 8 úspešných žiakov do okresného 
kola. V ňom v kategórii tretiakov z 52 
úspešných riešiteľov obsadila Lucka 
Kupčová krásne piate miesto, Tomáš 
Krajči 19. miesto a Aďko Čonka 29. 
miesto. Zo štvrtákov spomedzi 28 
úspešných riešiteľov obsadila Liliana 
Gazíková 7. miesto a Martin Špiak 21. 
Na Okresnom kole biologickej olympi-
ády reprezentovala našu školu Terezka 
Ščerbová, ktorá bola zároveň najmlad-
šou účastníčkou vo svojej kategórii 
zoológia. Napriek konkurencii starších 
a skúsenejších žiakov sa umiestnila 
na krásnom 2. mieste. Svoje želiezka 
v ohni sme mali aj na okresnom kole 

súťaže Slávik Slovenska, kde našu školu 
reprezentovali Sofia Valíčková a Vesna 
Ilavská. Sofia si vo svojej kategórii 
vyspievala 3. miesto. Na regionálnej 
literárnej súťaži Rázusovie Vrbica 
nás svojimi dielkami (poézia i próza) 
reprezentovali Sofia Valíčková, Lívia 
Lechnerová, Vesna Ilavská, Tamara 
Lehotská a Timea Petrenková. Ocene-
nie za voju báseň O červenej sliepočke 
získala Tamara Lehotská. 

Každý si odniesol medailu a tí najrých-
lejší aj malý darček. Najpresvedčivejšie 
si s prekážkami poradili Adelka Pro-
fantová (1. miesto), Sofia Valíčková (3. 
miesto) a Adam Petraško (1. miesto). 

Škovránok školy 
Žiaci prvého až tretieho ročníka si  

22. apríla užili hudobný deň na akcii 
Škovránok školy. Počas posedenia sa 
započúvali do zvukov heligónky, ktorú 
už po pár mesiacoch nácviku dokážu 
rozohrať Jurko Halahija a Adamko 
Bublák. Pridal sa aj Janko Sabaka. Deti 
odložili trému a mnohí si aj zaspievali, 
jednotlivo, vo dvojici i spoločne. 

Škola v prírode 
Na konci mája (20. – 24. 5.) sa tretiaci 

a štvrtáci zúčastnili školy v prírode 
v Jánskej doline. Skúsili týždeň odlú-
čenia a samostatného fungovania bez 
rodičov, a zažili aj množstvo zážitkov 
a zábavy. Dni boli naplnené aktivita-
mi, športom, zábavou, besedami, ale 
aj vzdelávaním v učebni aj v prírode. 
Zbieranie Jánskych chechtákov bolo 
najväčšou motiváciou, ako všetko hra-
vo zvládnuť. Dopoludňajšie hodiny 
boli venované aj plávaniu pod vedením 
skúsených inštruktoriek. 

Výlety
Koncoročné výlety boli tohto roku 

opäť rozmanité. Žiaci druhého stupňa 
boli v máji v Poľsku v zábavnom parku 
Energylandia. Prváci, piataci a šiestaci 
spoznávali Košice, kde navštívili aj 

Štrbský kamzík 
Koncom minulého školského roka 

(25. júna) sa 17 detí z našej školy 
rozhodlo zmerať si sily s rovesníkmi 
z dvanástich škôl z podtatranského 
regiónu na Štrbskom Plese. Deti beha-
li, skákali, liezli, šplhali sa, rúčkovali, 
pritom sa poriadne zadýchali, zapotili 
aj zašpinili, ale všetkým zostal úsmev 
na tvári a dosť síl dobehnúť do cieľa. 
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ZOO. Ôsmaci začiatkom júna cestovli 
do Žiliny. Naštívili hrad Budatín aj 
historické centrum mesta. Druháci sa 
koncom júna vybrali do kontaktnej 
ZOO pri Tatralandii – videli a pohlad-
kali zaujímavé zvieratká, pozreli si 
vystúpenie sokoliarov, prešli zrkadlo-
vým labyrintom, plavili sa na loďkách 
a skúsili veľa rôznych atrakcií. 

Krátko zo škôlky 

Deň matiek 
Pre naše mamičky každá trieda pri-

pravila pásmo básní, piesní a tančekov. 
Takto sa deti  poďakovali mamičkám 
za ich lásku a starostlivosť. Deti pre 
mamičky pripravili darčeky, napríklad 
srdiečko s portrétom mamky, ako ju 
vidia deti. V druhu májovú nedeľu detí 
druhej triedy a tretej triedy vystúpili 
s krátkym programom pre mamičky 
v Evanjelickom dome. 

Návšteva Národopis-
ného múzea 

Na konci mája sa predškoláci vybrali 
autobusom do Liptovského Hrádku 
navštíviť Národopisné múzeum. Deti 
spoznávali, ako sa žilo kedysi, ako sa 
mamičky starali o svoje bábätká, s aký-
mi hračkami sa hrávali deti v minulosti 
a niektoré si mohli aj vyskúšať. Súčas-
ťou expozície je aj školská trieda, ktorú 
deti navštívili. Skúsili sa zahrať na ma-
lých školákov a na bridlicové tabuľky 
napísali svoje meno, prípadne niečo 
pekné nakreslili. Na záver navštívili 
expozíciu ovčiarstva, kde videli kolibu, 

či rôzne pomôcky, odev a mnoho pred-
metov, ktoré boli súčasťou pastierstva, 
či salašov. Expozície boli pútavé, deti 
výklad aj výstava veľmi zaujala. 

Plavecký výcvik 
V máji sme sa s niektorými deťmi 

z 2. a 3. triedy zúčastnili plaveckého 
výcviku. Plávať sme chodili tri dni do 
hotela v Liptovskom Jáne. Všetky deti 

spravili veľký pokrok. Niektoré deti 
už mali základy plávania zvládnuté 
a zlepšovali si ich. Iné deti prišli so stra-
chom z vody, ale prekonali sa a chceli 
sa aj ony naučiť plávať. Inštruktorky 
si pre deti pripravovali vždy nejaké 
hry vo vode. Museli sa potápať, chytať 
loptičky, či plávať popod rebrík. Na 
poslednej hodine deti dostali diplom od 
inštruktorov a od nás medaily. Všetky 
deti odchádzali z plaveckého výcviku 
s pocitom, že do bazéna sa určite chcú 
vrátiť a pokračovať v plávaní. 

Deň detí
Pri príležitosti Dňa detí sme pozvali 

do našej škôlky hasičov. Prišli na dvoch 
hasičských autách, ktoré nám dôkladne 
ukázali. Deti si mohli vyskúšať prilby, 
čižmy, sadnúť do auta, roztáčali hadice 
a zapájali ich. Hasiči mali pripravené 
modely plameňov, ktoré deti hasili. 
Všetky deti odmenili sladkosťou a oma-
ľovánkou.

Deťom sme k sviatku pripravili aj 
súťaže na školskom dvore: hádzanie 
loptičiek na cieľ, zbieranie farebných 
kvetov do vedierok, skákanie vo vre-
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ci, chodenie na chodúľoch, natáčanie 
cukríkov na paličku a iné. Na záver 
sme si spravili diskotéku. Každé dieťa 
dostalo odmenu (loptu) a balíček od 
Rady rodičov. 

Výlet 
Na 6. júna sa deti veľmi tešili, pretože 

sme šli na výlet. Počasie sa po týždni 
„umúdrilo“, ráno nás privítalo slniečko, 
a tak sme s dobrou náladou nastúpili 

Potom sme sa pohodlne usadili 
v zasadacej miestnosti a z rozprávania 
uja včelára sme sa dozvedeli veľmi veľa 
zaujímavostí zo života včielok. Veľkým 
zážitkom pre deti bolo, keď si zblízka 
mohli prezrieť malý úľ, v ktorom za 
sklom bola malá včelia rodinka aj 
s matkou kráľovnou.

Pri odchode dostal každý od uja vče-
lára sladkú odmenu a  sladučký med na 
jazyk. Výlet sa vydaril, nikto nedostal 
od včielky „injekciu“ a plný zážitkov 
sme sa vrátili na obed do škôlky.

Divadlo Lienka
Začiatkom júna (7.6.) do našej školy 

zavítalo bábkové divadlo Lienka. S ma-
rionetami nám zahrali krásnu rozpráv-
ku o pyšnej a rozmaznanej Dorotke 
- kráľovskej dcére, ktorá si neváži veci, 
ani ľudí a preto ju kráľ pošle do pekla. 
Nakoniec sa všetko dobre skončí, lebo 
Dorotku zachráni Matej. Deťom sa 
divadlo veľmi páčilo. Počas predsta-
venia sa zapájali do príbehu a niektoré 
sa čertov aj báli. Po predstavení si deti 
obzreli bábky aj zblízka, niektorých sa 
aj dotkli a aj sa s nimi odfotili.

do mikrobusov, ktoré nás odviezli do 
včelnice uja Martina, včelára z Hýb.

Včelnica je na veľmi peknom mieste 
v prírode a okrem včielok sa ujo Martin 
stará aj o iné zvieratká. Hneď po pri-
vítaní sme si mohli popozerať krásne 
papagáje, pávy, ktoré nám v plnej kráse 
predviedli svoje perie na chvostoch, 
zajačiky, aj mamu kvočku so svojimi 
kuriatkami. Tárajko a Popletajka

Deti v našej materskej škole navštívi-
li aj dvaja nerozluční kamaráti Tárajko 
a Popletajka. Pre deti si pripravili ve-
selý program, v ktorom si spoločne 
zaspievali a zatancovali. Tárajko a Po-
pletajka si doniesli aj svojich rozprávko-
vých kamarátov- Pata a včielku Maju. 
Vystúpenie bolo zábavné, každé dieťa 
dostalo aj peknú odmenu.

Rozlúčka  
predškolákov 

Každý rok z materskej školy odchá-
dzajú deti, pre ktoré sa už v septembri 
otvoria školské brány. V tomto škol-
skom roku to je 17 predškolákov a 19. 
júna sme mali v materskej škole veľkú 
rozlúčkovú slávnosť.  Predškoláci si 
pripravili s pani učiteľkami krásny 
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program plný básničiek, pesničiek, 
poďakovaní, aj tanec. V škôlke sme 
privítali pána starostu aj vedúcu MkS. 
Po programe spolu s pani riaditeľkou 
odovzdali deťom hlinenú keramiku 
s venovaním od obecného úradu, roz-
právkovú knižku od Rady rodičov a od 
pani učiteliek vysvedčenie a odznak 
budúceho prváka a deti sa zapísali 
do pamätnej knihy.  Spoločne sme im 
zaželali úspešný štart v škole. Rodičia 
pripravili pre všetky deti ovocnú hosti-
nu a na záver rozlúčkovej slávnosti sme 
si zaspievali a zatancovali pri veselých 
pesničkách.

Bublinková šou 
Kto by nemal rád bublinky? Deti ich 

milujú.  Preto 21. júna do našej škôlky 
zavítala teta Bublinka, aby rozosmiala 
deti pripravenou bublinkovou šou. 
Rôznymi pomôckami, technikami 
a trikmi nám ukázala, aké  bubliny 
dokážeme vytvoriť -  dúhu, kvety, malé 
bublinky vo veľkej bubline, ale jediné, 
čo nedokázala, bolo srdiečko. Na konci 
si naše zvedavé deti vytvárali aj vlastné 
bublinky. 

Návšteva psíkov 
Koncom júna (26.6.) nás navštívila 

Teta Meggie so svojimi dvoma psíkmi. 
Boli to sučky hladkosrstého retrívera, 
volali sa Elsa a Bexy. Psíky sú vycvičené 
na canisterapiu, preto boli na deti zvyk-
nuté. Deti boli do hier aktívne zapájané, 
skrývali psíkom pamlsky, kŕmili ich, 
preliezali s nimi tunelom. Nakoniec ich 
každé dieťa mohlo pohladkať. 

Oslavy 80. výročia SNP
V stredu 28. augusta,v predvečer 

celoštátnych osláv 80. výročia vzniku 
Slovenského národného povstania, sme 
si aj v našej obci Východná položením 
venca pripomenuli túto historickú 
udalosť  a zároveň vzdali úctu všetkým, 
ktorí položili životy za našu slobodu. 
SNP vypuklo 29. augusta 1944 ako re-
akcia domáceho odbojového hnutia na 
vstup nemeckých okupačných vojsk na 
územie Slovenskej republiky. 

Pri Pomníku padlých sa zhromaždi-
lo niečo cez  päťdesiat spoluobčanov, 
starších i mladších školopovinných. 
Po položení venca, zapálení sviečok 
a štátnej hymne prítomných privítala 
Zuzana Lechnerová, potom nasledo-
vala hymnická pieseň „Kto za pravdu 
horí“,  ktorú si spoločne zaspievali 
všetci prítomní. 

Nasledoval príhovor Ľubomíra Ko-
kavca, predsedu základnej organizácie 
SZPB v našej obci, ktorý prítomných 
oboznámil s historickými súvislosťami 
i priebehom povstania. V programe ďa-
lej vystúpili starosta obce Pavel Krupa 
a Zuzana Lechnerová s básňou. Na 
záver všetci účastníci zaspievali parti-
zánsku pieseň „Tichá noc, tmavá noc“. 
Po skončení programu pri Pamätníku 
padlých boli všetci prítomní pozvaní na 
malé občerstvenie do galérie obecného 
úradu. 

(ml) 
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Futbalový život v obci
Športom číslo jeden počas jarných 

a letných mesiacov je futbal. Aj naše tri 
družstvá si týždeň čo týždeň merali sily 
so svojimi súpermi, aby po skončení 
jarnej časti v mesiaci jún súťažného 
ročníka 2023/2024 mohli bilancovať. 

Dospelí sa v 8. lige umiestnili na 
peknom štvrtom mieste. Odohrali 24 
zápasov, z ktorých 12 vyhrali, štyri 
remizovali a osem prehrali. Získali 
40 bodov a výsledné skóre bolo 51:44. 
Najviac času nielen za Východnú, ale 
v celej súťaži odohral Peter Brezina, 
2250 minút. Strelecky sa najviac darilo 
Lukášovi Ilavskému, ktorý zaznamenal 
17 gólov. Bol naším najlepším zakon-
čovateľom a v celej súťaži kanonierov 
obsadil 5. miesto. Najviac žltých kariet 
nazbieral Jakub Antoška, celkom päť. 
Červenú kartu z našich dostal len náš 
najlepší strelec.

Starší žiaci kategória U 15 si v prvej 
sezóne vyskúšali, aké je to hrať na celé 
ihrisko. Doteraz hrávali len malý futbal, 
ktorý sa hráva na celú šírku ihriska, ale 
medzi šestnástkami. Bola to pre nich 
dosť veľká zmena, hlavne z pozičnej 
i kondičnej stránky, a po odohraní 24 
zápasov skončili na predposlednom 
12. mieste, získali len 13 bodov za tri 
víťazstva, štyri remízy a 17 prehier 
so skóre 38:85. Najviac gólov z našich 
strelil Adam Dirga (9), ktorý bol záro-
veň naším najtrestanejším hráčom, keď 
dostal štyri žlté karty.

Mladší žiaci a žiačky kategória 
U 13 hrávali malý futbal. Súťaž sa hrá 
s ôsmymi hráčmi na zmenšenom ih-
risku, striedanie je ako na hokeji. Naši 
hráči obsadili v tejto súťaži konečné 
štvrté miesto. V základnej skupine 
odohrali 14 zápasov a skončili na pr-
vom mieste. Potom nasledovala nad-
stavba. Vo finálovej skupine, do ktorej 

postupovali prvý dvaja z mikulášskej 
a rovnako z ružomberskej skupiny, sa 
im už tak nedarilo. Vyhrali len jeden 
zápas, jeden remizovali a štyri prehrali. 
Súperi z dolného Liptova boli nad ich 
sily. Najlepším naším strelcom bol Se-
bastián Fehér s 11 gólmi. Po 10 gólov 
dali Matej Roth a Maxim Sokol. Žlté 
karty dostali Marek Žiak a Sebastián 
Fehér. Gólovo sa v súťaži presadili aj 
naše dievčatá Ema Jastrabíková, Sandra 
Vrabcová, Natália Vivien Ďuricová 
a Katarína Bobál.

V súťažnom ročníku 2024/2025 nás 
budú reprezentovať v súťažiach Liptov-
ského futbalového zväzu štyri družstvá, 
muži, dorast a žiaci v malom futbale 

v kategórii U 15 a U 13. Hracím dňom 
kolektívu U 13 je štvrtok, dorast hráva 
v sobotu, žiaci U 15 a dospelí v nedeľu. 

Podobne ako je to aj v iných sférach 
života, i vo futbale zápasíme s nedo-
statkom hráčov. Príčin, prečo málo 
detí, dorastu, ale aj dospelých športuje, 
je veľa. Ale v súčasnosti je najčastejšou 
odpoveďou väčšiny oslovených „ne-
mám čas“. Kde sa čas stratil?  Možno 
si stačí určiť priority a čas sa znova 
nájde. Radi by sme aj touto cestou oslo-
vili rodičov, aby priviedli svoje deti na 
športoviská a ak si zo športov vyberú 
práve futbal, nech ich v tomto športe 
podporujú.

Martin Lehotský 

Aj vy môžete prispieť 
do východnianskych novín. Radi 
privítame vaše tipy a námety.

0904 653 071
noviny.vychodna@gmail.com 

alebo využite schránku 
na obecnom úrade.


